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	The content of the abstract must summarize the scope/background, objectives, methods, data, results and main conclusions of the paper. Abstract writing in English and Indonesian is written left and right in one paragraph with one space and one column in Californian FB 8-point letters with a maximum word count of 200 words.

Isi abstrak harus merangkum ringkasan ruang lingkup/latar belakang, tujuan, metode, data, hasil dan kesimpulan utama dari tulisan. Penulisan abstrak dalam bahasa Inggris dan bahasa Indonesia ditulis dengan rata kiri-kanan dalam satu paragraph dengan satu spasi dan satu kolom dalam huruf Californian FB 8-point dengan jumlah kata maksimal 200 kata. 
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1. Pendahuluan

Aritkel pada Lattice Journal: Journal of Mathematics Education and Applied ditulis 5000-8000 kata atau 13-17 halaman yang disubmit secara online dalam format MS Word yang disimpan sebagai “Word 97-2003 Document”. Artikel akan dilakukan cek plagiasi menggunakan turnitin dengan hasil maksimal 20%. Penulis akan diminta untuk memperbaiki kembali jika plagiasi lebih dari 20%. Pendahuluan memuat tentang latar belakang, tujuan, ruang lingkup dan manfaat penelitian. Pendahuluan ini hendaknya memberikan alasan yang kuat tentang pentingnya masalah yang diangkat. Manfaatkan rujukan/pustaka yang dapat mendukung pentingnya masalah penelitian diangkat (5 tahun terakhir). Cara termudah untuk menuliskan makalah Anda agar sesuai dengan format penulisan Lattice Journal adalah dengan men-copy-paste makalah anda ke dalam template ini. Template ini akan diberikan pada anda oleh redaksi Lattice Journal, bila makalah anda dinyatakan dapat diterbitkan di Lattice Journal, baik dengan revisi ataupun tidak. Penulisan istilah asing harus ditulis dalam huruf Italics. Page setup untuk Lattice Journal adalah Top dan Bottom = 3cm; Left = 2.5 cm, Right = 2.5 cm, Gutter = 0 cm Gutter position = Left.  Gunakan fitur gaya selingkung ini dengan memanfaatkan style atau secara copy and paste format untuk kemudahan proses penulisan artikel.
Isi dari introduction adalah jawaban atas pertanyaan : (1). Latar belakang, (2). Tinjauan literatur singkat atas penelitian terkait (3). Alasan diadakan penelitian ini dan (4). Pertanyaan tujuan. State of the art, gap analysys dan novelity terlihat di sini.  Hindari membahas tinjauan pustaka dan definisi yang bersifat umum. Susunan gaya penulisan terdiri dari Pendahuluan, Metode, Hasil dan Pembahasan, Kesimpulan, Daftar Pustaka
2. Metode Penelitian
Berisi jenis penelitian, waktu, dan tempat penelitian, target/sasaran, subjek penelitian, prosedur, instrumen dan teknik analisis data serta hal-hal lain yang terkait dengan cara penelitiannya dapat ditulis dalam sub-subbab, dengan sub-subheading. Sub-subjudul tidak perlu diberi notasi, namun ditulis dengan Century Schoolbook-10.
3. Hasil dan Pembahasan
Isi naskah disusun sistematis dan terurut. Hasil dan pembahasan tidak terpisah. Untuk hasil penelitian format artikel terdiri dari pendahuluan (latar belakang dan kajian teori dapat dituliskan bergabung di pendahuluan jika ada), metode, hasil dan pembahasan diakhiri simpulan, dapat juga dituliskan saran. Sedangkan hasil kajian literatur format naskah terdiri dari pendahuluan (urgensi kajian atau latar belakang), metode, hasil kajian dan pembahasan, dan simpulan. 
Hasil dan pembahasan merupakan inti dari sebuah artikel, ditulis secara jelas dan memenuhi aspek scientific merit (unsur what/how?, why?, dan what else? Paparkan data yang telah diperoleh secara jelas dan ringkas, dapat berupa tabel, gambar atau diagram. Pada bagian pembahasan, penulis harus mengaitkan dengan cara melakukan pembandingan hasil penelitian dengan teori atau penelitian lain yang relevan dan mutakhir. Paparkan pembahasan sesuai dengan urutan tujuan penelitian. Apabila hasil penelitian berbeda dengan penelitian lain yang relevan, penulis perlu untuk memaparkan mengapa hal tersebut terjadi. Pada bagian ini kurang lebih 15 artikel dari jurnal internasional bereputasi atau jurnal nasional terakreditasi mutakhir.
a. Penulisan Persamaan Matematika
Persamaan matematik harus diberi nomor secara berurutan dan dimulai dengan (1) sampai akhir makalah termasuk appendix. Penomoran ini harus diawali dan diakhiri dengan kurung buka dan kurung tutup dan rata kanan. Tambahkan satu garis kosong di atas dan di bawah persamaan. Ukuran pada persamaan adalah Full 10 pt. Sisipkan (insert) equation untuk menuliskan persamaan matematika dengan style math.
f(x)= ax+b                                                                               (1)

b. Teorema dan Lemma
Teorema 1. Section, teorema, lemma, akibat, proposisi, contoh, remark ataupun catatan, contoh, gambar dan tabel harus diberi nomor secara berturutan untuk tiap kategori.  Statement pada teorema, lemma, akibat dan proposisi harus ditulis dalam italic.

Bukti. Bukti sudah diberikan 

Gambar dan Tabel
Cara penyajian gambar dapat dilihat pada Gambar 1. Apabila gambar tersebut adalah sumber sekunder maka perlu disebutkan sumbernya. Keterangan gambar diletakan pada bagian bawah gambar. Layout gambar tidak perlu dibingkai. Gambar harus terlihat dengan jelas dengan resolusi yang tinggi. Keterangan pada tabel diberikan di atas tabel. Keterangan dituliskan dengan huruf kecil kecuali pada karakter pertama pada tiap kalimat. Seluruh gambar harus diberi penomoran secara berurutan. Gambar diletakkan di tengah halaman (center alignment), sedangkan tabel diawali di pinggir kiri (left alignment) halaman.
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Gambar 1. Gunakan huruf besar hanya di awal nama gambar saja tanpa diakhir titik 
Gambar 1: Keterangan pada gambar harus terlihat di bawah gambar. Acuan yang menggunakan gambar, tabel, teorema maupun lemma, harus diawali dengan huruf capital tanpa tanda titik pemisah, contoh, Gambar 1 dan Tabel 1 merupakan ilustrasi dari Teorema 1. Semua keterangan yang menyertainya ditulis dengan huruf besar di awal saja. Tabel dan gambar harus diletakkan di dalam body text dan memenuhi standard untuk dicetak. Gambar tidak perlu dibingkai.

Keterangan pada tabel harus terlihat di atas tabel.

Tabel 1. Keterangan pada tabel juga ditulis dengan huruf besar di awal saja
demikian juga dengan judul-judul dalam table
	Keterangan
	Judul pertama
	Judul kedua
	Nama pertama
	Nama kedua

	Nama depan
	
	
	
	

	Nama tengah
	
	
	
	


4. Kesimpulan
Dalam kesimpulan tidak boleh ada referensi. Kesimpulan berisi fakta yang didapatkan, cukup  menjawab  permasalahan  atau  tujuan penelitian (jangan merupakan pembahasan lagi); Nyatakan kemungkinan aplikasi, implikasi dan spekulasi yang sesuai. Jika diperlukan, berikan saran untuk penelitian selanjutnya. Nyatakan simpulan dalam kalimat berbentuk paragraf, bukan dalam bentuk numbering.

Daftar Pustaka

Penulisan referensi Lattice Journal : Journal of Mathematics Education and Applied dibuat menggunakan aplikasi reference Mendeley (https://www.mendeley.com) untuk pengelolaan daftar pustaka. Minimal 15 referensi yang memuat 5 referansi terbaru (5 tahun terakhir). Ditulis dengan ukuran huruf 9 pt. Daftar Pustaka ditulis mengikuti format Style IEEE style berikut:

Contoh Penulisan Daftar Kepustakaan

•
Journal article

[1] Harris, M., Karper, E., Stacks, G., Hoffman, D., DeNiro, R., Cruz, P., et al. (2001). Writing labs and the Hollywood connection. Journal of Film Writing, 44(3), 213–245. 
•
Article by DOI 

[2] Umar, M. I. A., Faizil, N., Umar, A. A., & Saad, S. K. M. (2020). Synthesis and Characterization of TiO2 Semiconductor Doped by AgNO3 and Their Application as Photoanode in Dye-sensitized Solar Cells. Lensa: Jurnal Kependidikan Fisika, 8(1), 1–8. https://doi.org/10.33394/j-lkf.v8i1.2728
•
Book

[3] Calfee, R. C., & Valencia, R. R. (1991). APA guide to preparing manuscripts for journal publication. Washington, DC: American Psychological Association.
•
Book chapter

[4] O’Neil, J. M., & Egan, J. (1992). Men’s and women’s gender role journeys: Metaphor for healing, transition, and transformation. In B. R. Wainrib (Ed.), Gender issues across the life cycle (pp. 107–123). New York: Springer.
•
Online document

[5] Abou-Allaban, Y., Dell, M. L., Greenberg, W., Lomax, J., Peteet, J., Torres, M., & Cowell, V. (2006). Religious/spiritual commitments and psychiatric practice. Resource document. American Psychiatric Association. http://www.psych.org/edu/other_res/lib_archives/archives/200604.pdf. Accessed 25 June 2007.
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